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جهان نما

شهباز شریف، نخست‌وزیر پاکستان اعلام کرد که 
دولتش پیش از به پایان رسیدن دوره‌اش در ماه آینده 
میلادی استعفا می‌کند و قدرت را به یک دولت موقت 
واگذار خواهد کرد. روزنامه داون گزارش داد، انتخابات 
سراسری پاکستان ممکن است در ماه نوامبر، ۹۰ روز پس 
از انحلال مجلس ملی یا مجلس سفلی که نخست‌وزیر 
را انتخاب می‌کند، برگزار شود. این روزنامه همچنین 
افزود که دوره پنج ساله مجلس سفلی ۱۲ تا ۱۴ اوت به 
پایان می‌رسد. شهباز شریف که قدرت را در آوریل ۲۰۲۲ 
پس از صدور رای عدم اعتماد پارلمان پاکستان به عمران 
خان، نخست‌وزیر سابق پاکستان به دست گرفت، اعلام 
نکرده که دقیقا چه تاریخی استعفا خواهد کرد. او روز 
یکشنبه طی یک سخنرانی در دانشگاهی واقع در شهر 
سیالکوت تصریح کرد: ماه آینده دوره دولت ما به پایان 
خواهد رسید. ما پیش از اتمام این دوره قدرت را ترک 

خواهیم کرد و آن را به دولتی موقت واگذار می‌کنیم. 
البته جئو نیوز پاکستان در گزارشی به این موضوع اشاره 
کرد که اظهارات نخست‌وزیر پاکستان با آنچه که او 
چندی پیش بیان کرده بود، در تضاد است. شهباز شریف 
 پیشتر وعده داده بود که دولتش دوره‌ خود را به پایان 

خواهد رساند.

نخست‌وزیر پاکستان پیش از پایان دوره‌اش استعفا می‌دهد
خبر

محمد بن سلمان و نخست‌وزیر ژاپن در جده دیدار 
کرده و درباره روابط دو جانبه و همچنین همکاری بین 
ریاض و توکیو گفت‌وگو کردند. به گزارش آژانس خبری 
سعودی پرس، در این دیدار بین ولیعهد عربستان و فومیو 
کیشیدا  مسائل منطقه‌ای و بین‌المللی، همکاری در 
حوزه‌های اقتصادی، تجاری، سرمایه گذاری و فرهنگی 
مورد بحث قرار گرفت. همچنین دو طرف درباره همکاری 
در چارچوب طرح سعودی چشم‌انداز ۲۰۲۳ درباره تنوع 
سازی در اقتصاد عربستان به وسیله کاهش ارتباط بین 
درآمد خاصل از تولید هیدروکربن صحبت کردند. پس 
از این گفت‌وگوها، بن سلمان و کیشیدا با نمایندگان 
تجار ژاپنی نیز دیداری داشتند. وزارت خارجه ژاپن اخیراً 
اعلام کرده بود که نخست وزیر این کشور از ۱۶ تا ۱۸ ژوئیه 
سال جاری میلادی به عربستان، امارات و قطر می‌رود تا 
درباره مسائل مختلف و گسترش فرصت‌های تجاری 

برای شرکت‌های ژاپنی با مقام‌های این سه کشور عربی 
گفت‌وگو کند. عربستان و ژاپن روز یکشنبه ۲۶ توافقنامه 
و یادداشت تفاهم مشترک در زمینه‌های مختلف از جمله 
انرژی تجدیدپذیر، هوافضا، فناوری و هوش مصنوعی امضا 
کردند. این توافقنامه و یادداشت‌های تفاهم در حاشیه سفر 

فومیو کیشیدا، نخست وزیر ژاپن به عربستان امضا شد.

خبر

رایزنی اقتصادی بن‌سلمان و نخست‌وزیر ژاپن در جده

اسرائیل قوانین ویزا را برای آن دسته از شهروندان 
آمریکایی که دارای تابعیت دوگانه از کشورهای »دشمن« 
هستند، تغییر داد. بع گزارش یورونیوز، تل‌آویو قوانین 
جدیدی را وضع می‌کند تا سفر آمریکایی‌های دارای تبار 
فلسطینی، سوری یا ایرانی به این کشور تسهیل شود. این 
اقدام تل‌آویو برای برآورده کردن خواسته‌های ایالات 
متحده صورت می‌گیرد تا اسرائيل به برنامه لغو روادید 
آمریکا نزدیک‌تر شود و به شهروندان اسرائيلی اجازه 
دهد بدون دریافت ویزا، وارد آمریکا شوند. بر این اساس 
شهروندانی که دارای تابعیت دوگانه آمریکا و یکی از 
کشورهای سوریه، ایران و فلسطین هستند، دیگر نیازی 
به بررسی امنیتی اضافی توسط کنسولگری اسرائيل در 
کشورشان نخواهند داشت. به این ترتیب، فلسطینی‌های 

دارای تابعیت آمریکا نیز از این پس می‌توانند از طریق 
فرودگاه بین‌المللی »بن گوریون« تل‌آویو وارد اسرائيل 
شوند و دیگر نیازی نیست برای ورود به این کشور مسیر 

سخت و طولانی اردن را در پیش بگیرند.

جنگنده‌ها و پهپادهای ارتش ترکیه برای سومین 
روز پیاپی، مناطق کوهستانی اقلیم کردستان عراق واقع 
در مرزهای این کشور را که مقامات آنکارا مدعی هستند 
پایگاه‌های حزب کارگران کردستان )پ‌ک‌ک( در آنها 
وجود دارند، هدف قرار دادند. به گزارش العربی الجدید، 
وزارت دفاع ترکیه اعلام کرد که یکی از مسؤولان حزب 
کارگران کردستان را در عملیاتی در شمال عراق خنثی 
کرد. این وزارتخانه درباره جزئیات این عملیات گزارش 
داد، یک گروه که در حال آمادگی برای حمله به منطقه 
افاسین بود، با پهپاد هدف حمله قرار گرفت و از جمله 
کشته‌های آن فردی به نام بلال اونات بود. یک مسؤول کُرد 
عراقی در گفتگو با العربی الجدید اعلام کرد، جنگنده‌های 
ارتش ترکیه از شامگاه پنج‌شنبه هفت بار پایگاه‌های حزب 

کارگران کردستان واقع در مناطق سیدکان در شمال 
اربیل، العمادیه، الزاب و زاخو را مورد حمله قرار دادند. 
در نتیجه این حملات تعدادی از شبه‌نظامیان پ‌.ک‌.ک 

کشته و زخمی شدند.  

حمله توپخانه‌ای مجدد ترکیه به شمال اقلیم کردستانکاهش محدودیت‌ ورود دوتابعیتی‌های آمریکایی- ایرانی به اسرائيل 

تشدید تنش و هشدار درباره درگیری 
نیابتی میان آمریکا و روسیه

در سایه تلاش‌های آمریکا برای تحقق یک 
موفقیت میدانی پیشدستانه در سوریه برای 
جلوگیری از محدودیت‌های احتمالی علیه حضور 
غیرقانونی نظامی این کشور در سوریه و به ویژه 
با نزدیک شدن به توافق احتمالی دمشق و آنکارا 
که حضور نظامی آمریکا در خاک سوریه را رد 
 می‌کنند، آمریکا به تشدید تنش در شرق سوریه 

ادامه می‌دهد. 
به گزارش روزنامه الاخبار لبنان، آمریکا تجهیزات 
نظامی جدیدی را وارد پایگاه‌های خود در شرق 
سوریه و مشخصا در میدان نفتی العمر و میدان گازی 
کونیکو در نزدیکی شهر المیادین در دیرالزور کرده 
است. به گفته منابع آمریکا سامانه‌های موشکی 
و جنگ سایبری را نصب کرده است. همچنین 
گروه‌های هم‌پیمان واشنگتن تجهیزات گسترده‌ای 
را به اطراف این منطقه گسیل کرده‌اند. این عملیات 
بیشتر شبیه عملیات مصون کردن عمیق ارتش 

آمریکا در برابر هرگونه حمله‌ای است.
تحرکات شتاب زده آمریکا همزمان با افزایش 
صحبت‌ها درباره طرح آمریکا درباره مناطق مرزی با 
عراق است. آمریکا قصد دارد راه‌های امدادرسانی به 
گروه‌های مقاومت در بادیه سوریه یا حتی در لبنان 
را که به عقیده این کشور »تهدیدی علیه امنیت 
اسرائیل« است، ببندد. برای همین باید طرف مقابل 
یعنی گروه‌های مقاومت برای ممانعت از هرگونه 

حملات آمریکا آماده باشند. 
فرماندهان گروه‌های سوریه نیروهای آمریکایی 
را به پاسخی جدی در صورت نزدیک شدن به مناطق 
تحت سیطره دولت سوریه تهدید کرده‌اند. اخیرا 
برخی پایگاه‌ها و رسانه‌هایی که توسط گروه‌های 
مخالف اداره می‌شوند شایعاتی را درباره مناطق تحت 
سیطره دولت سوریه و تشکیلات مقاومت منتشر 
کردند. این شایعات درباره کوچ ساکنان یا اختلافات 

یا عقب نشینی برخی گروه‌ها بوده است.

یک منبع میدانی سوری این شایعه‌ها را بخشی از 
جنگ رسانه‌ای واشنگتن دانستند. برخی رسانه‌ها 
به حمایت مالی مستقیم وزارت خارجه آمریکا در 
ازای انتشار تبلیغات به نفع واشنگتن در سوریه 
دست یافته‌اند. تحرکات آمریکا به گونه‌ای نشان داده 
می‌شود که ادامه جنگ علیه داعش است و هرگونه 
فشار میدانی که پایگاه‌های آمریکایی در معرض آن 
قرار می‌گیرند جنگ علیه تروریسم را تهدید می‌کند. 
همچنین امکان استفاده واشنگتن از این مساله برای 
توجیه حملات خود به پایگاه‌های گروه‌های مقاومت 

وجود دارد. 
این منبع اعلام کرد، نیروهای آمریکایی هرگز 
نمی‌توانند به موفقیت میدانی به ویژه در مناطق 
تحت سیطره دولت سوریه دست یابند. هرگونه 
تغییری تنها درباره خروج نیروهای آمریکایی از 
سوریه خواهد بود. این مساله‌ای است که دمشق با 
تمام ابزارهای ممکن بر آن تأکید کرده است. آخرین 
آن سفرهای مکرر مسؤولان عالیرتبه سوری از جمله 
وزرای سوری به منطقه المیادین در مجاورت با 

پایگاه‌های آمریکا در میدان نفتی العمر است.
درحالی که حریم هوایی سوریه شاهد تنش‌هایی 
میان جنگنده‌های روسیه و آمریکا بوده است، 
خبرگزاری آسوشیتدپرس به نقل از منبعی عالیرتبه 
در وزارت دفاع آمریکا)پنتاگون( اعلام کرد: واشنگتن 
از مارس تعدادی از گزینه‌های نظامی را برای برخورد 
با »خصومت روزافزون روسیه«‌ در آسمان سوریه 
بررسی می‌کند. واشنگتن از اراضی که در آن فعالیت 
می‌کند کوتاه نخواهد آمد. فعالیت نظامی همزمان با 
افزایش همکاری و هماهنگی میان مسکو، تهران و 
نظام سوریه و تلاشی برای فشار بر آمریکا برای ترک 

سوریه است. 
این مسؤول از ارسال جنگنده‌های اف۱۶ به 
منطقه خلیج فارس برای تقویت قدرت جنگنده‌های 
ای۱۰ خبر داد. تحرکات مکرر آمریکا در منطقه 
چه در سوریه و چه در خلیج فارس و صحبت مکرر 
درباره همکاری سوریه، روسیه و ایران ارتباط 
غیرمستقیمی بین جنگ اوکراین و سوریه را نشان 
می‌دهد. واشنگتن، تهران را به ارائه کمک‌های نظامی 
به روسیه در جنگ علیه اوکراین متهم می‌کند و 
همکاری مشترک در سوریه را تهدید مستقیمی علیه 
منافع آمریکا می‌داند؛ به ویژه اینکه مخالفت با حضور 
نظامی آمریکا در سوریه یکی از مهم ترین بندهایی 
است که کشورهای ضامن روند آستانه درباره آن 

توافق کرده‌اند.

روز گذشته )دوشنبه( خبری 
منتشر شد که حکایت از وقوع انفجار 
در پل جزیره کریمه داشت. ابتدای 
امر مقامات حامی روسیه در کریمه 
اعلام کردند که پل کریمه توسط 
»رژیم تروریستی« کی‌یف مورد 
حمله قرار گرفته اما خط آهن آن 
آسیبی ندیده است. کمی بعد وزارت 
خارجه روسیه حمله به پل کریمه را 
 تایید کرده و ارتش اوکراین را مسئول 

آن دانست. 
ولادیمیر کنستانتینف، رئیس 
پارلمان کریمه نیز اعام کرد که بر 
خلاف اخبار اولیه، حادثه‌ای که در 
پل کریمه روی داد ناشی از »حمله« 
بوده است. او گفت مقام‌های کی‌یف 
شاید ندانند که بخش عبور و مرور 
پل کاملًا یک منطقه غیرنظامی است 
اما این مساله هرگز باعث توقف اقدام 

تروریست‌ها نشده و نمی‌شود. 
رئیس پارلمان کریمه در ادامه 
سخنانش با لحنی تندتر از قبل 
سربازان اوکراین را به مرگ تهدید 
کرد. او گفت »آنها را می‌توان فقط با 
محروم کردن از توانایی فیزیکی‌شان 
برای انجام چنین حملاتی و همچنین 
با در نظر گرفتن اقدامات تلافی‌جویانه 
برای چنین حملاتی متوقف کرد. 
خط راه آهن پل کریمه تخریب نشده، 
کریمه به وسیله یک کریدور زمینی 
در شمال به روسیه متصل می‌شود 
و شبه جزیره کریمه منزوی نیست«. 

اینکه چرا رئیس پارلمان کریمه 
تا به این حد علنی و رادیکال به انفجار 
پل کریمه واکنش نشان داده صرفاً 
دو علت بیشتر ندارد. دلیل نخست، 
وابستگی تمام و کمال وی به مسکو 
است و دلیل دوم که او را تا به این 
حد تندخو کرده، حمله اوکراین 
به مکانی است که از نظر روسیه 

استراتژیک‌ترین 
نقطه روسیه و اوکراین و حتی 
با اهمیت‌ترین منطقه در دریای 
سیاه به حساب می‌آید. واقعیت این 
است که سال 2014 میلادی که 
روسیه شرق اوکراین را به تصرف خود 
درآورد، مهمترین و حیاتی‌ترین 
اقدام را تاسیس پل جزیره کریمه 

دانست. این پل که حدود 18 کیلومتر  
طول دارد از دو بخش ماشین‌رو و 
راه‌آهن تشکیل شده که در سال 
2018 میلادی با حضور ولادیمیر 
پوتین، رئیس‌جمهوری روسیه 
افتتاح شد و 228 میلیارد روبل 
 هم هزینه ساخت این پروژه عظیم 

شده است. 

فارغ از اعداد و ارقام آنچه که برای 
شخص پوتین در این پرونده مهم 
قلمداد می‌شد، اتصال شبه جزیره 
کریمه به خاک روسیه بود. پوتین و 
تیم امنیتی وی با این اقدام به نوعی 
تردد غیرنظامیان بر این پروژه را علنی 
کردند تا اگر قرار باشد »روزی« از 
ناحیه اوکراین و شرکای غربی آن علیه 
پل کریمه اقدامی صورت بگیرد، آنها 

از اهرم حقوق بشر استفاده کنند. 
حالا امروز همان »روزی« است 
که مسکو از سال 2014 پیش‌بینی‌ 
کرده بود و به همین جهت است که 
سعی دارد از تمام مولفه‌های سیاسی 
و امنیتی علیه کی‌یف استفاده و اعلام 
کند که انفجار پل کریمه توسط ارتش 
اوکراین اتفاق افتاده و کی‌یف باید 

جوابگوی این کار خود باشد. 

»تروریسم«، کلیدواژه مبهم 
مسکو علیه کی‌یف

در گزارش کمیته ملی ضد 
تروریسم روسیه آمده است که 

دو وسیله زیرآبی بدون سرنشین 
اوکراینی در ساعت ۶:۰۵ صبح 
)دیروز( به وقت محلی به پل کریمه 
حمله کردند که در نتیجه این حمله 
جاده آسیب دید و دو بزرگسال کشته 

و یک کودک هم زخمی شد. 
در این میان رسانه‌های اوکراینی 
هم به نقل از منابع امنیتی گزارش 
دادند که حمله به پل کریمه عملیات 
ویژه نیروی دریایی و سرویس امنیت 
اوکراین بوده است و همین موضوع 
حالا باع شده تا مسکو نسبت به این 
موضوع شدت عمل بیشتری از خود 

نشان دهد. 
به عنوان مثال دیمیتری مدودف، 
معاون رئیس شورای امنیت روسیه 
اعلام کرده که پس از این حمله، 
دولت روسیه باید عاملان تروریستی 
این حمله را از بین ببرد. در این میان 
ولادیمیر ژاباروف، معاون اول کمیته 
بین‌المللی شورای فدراسیون روسیه 
گفته است که باید دسترسی اوکراین 
به دریای سیاه قطع شود و اودسا و 

نیکولایف هم باید دوباره به مناطق 
روسیه تبدیل شوند.  باید توجه 
داشته باشیم که در این میان نکات 
بسیار مهم دیگری هم وجود دارد. 
نکته نخست این است که چندی 
پیش ژنرال والری زالوژنی، فرمانده 
نیروهای مسلح اوکراین وعده داد به 
رغم نگرانی‌ها درخصوص واکنش 

ولادیمیر پوتین، آنها آماده‌اند تا جزیره 
کریمه را از روسیه باز پس بگیرند. 

همزمان با این ادعای مقام 
نظامی اوکراین، الکسی آرستوویچ، 
مشاور سابق ولودیمیر زلنسکی، 
رئیس‌جمهوری اوکراین گفت که 
شانس بازپس‌گیری شبه‌جزیره کریمه 
با حمله نظامی پایین است و اگر قرار بر 
پس گرفتن آن باشد، ممکن است ۲۰۰ 
هزار سرباز اوکراینی از بین بروند و 
اقتصاد اوکراین هم به‌کلی نابود خواهد 
شد. این اظهارات شاید بتواند دلیلی 
باشد بر حمله اوکراینی‌ها به جزیره 
کریمه. اما مورد دوم، الصاق برچسب 
»تروریسم یا عملیات تروریستی« از 

جانب روسیه به اوکراین است. 
اینکه یک روز قبل از حمله به پل 
کریمه، میخائیل رازووژایف، فرماندار 
شهر سواستوپل روسیه اعلام می‌کند 
که چند پهپاد و شهپاد )شناور بدون 
سرنشین( اوکراینی حمله‌ای را 
علیه شهر سواستوپل، مقر ناوگان 
دریای سیاه روسیه انجام دادند شاید 
مشکوک به نظر بیاید؛ اما مسکو در 
حال مخابره این پیام است که مورد 

حمله تروریستی قرار گرفته است. 
تمام مقامات روسیه و کریمه 
به صورت علنی و چندباره به این 
موضوع اشاره کردند که اوکراین 
یک اقدام تروریستی انجام داده که 
باید منتظر کیفر آن از جانب مسکو 
باشد. به موازات این روند باید توجه 
داشت که وزارت خارجه روسیه 
در بیانیه‌ای گفت که تصمیم برای 
حمله به پل کریمه توسط مقامات 
اوکراینی، ارتش این کشور و با 
مشارکت نیروهای ایالات متحده و 

انگلیس صورت گرفته است. 
این مواضع نشان می‌دهد که مسکو 
به دنبال آن است تا در نهایت اوکراین 
را به حمله تلافی‌جویانه تهدید کند 
و علیه این کشور دست به سلاح 
شود. عد‌ه‌ای معتقدند این سناریو 
توسط مسکو پیاده‌سازی شده، اما 
در این میان روسیه حتی مشارکت 
در طرح انتقال غلات اوکراین از دریای 
سیاه را تعلیق کرد. این اقدام به نوعی 
نشان دهنده آن است که مسکو عملًا 
به دنبال اعمال فشار بر کی‌یف و 
حامیان وی از مجرای سیاسی و حتی 
نظامی است که کلیدواژه آن را باید 

»تروریسم« بدانیم. 

پوتین و تیم امنیتی وی 
با احداث پل کریمه میان 

 روسیه و جزیره کریمه 
به نوعی تردد غیرنظامیان 

بر این پروژه را علنی 
کردند تا اگر قرار باشد 

»روزی« از ناحیه اوکراین 
و شرکای غربی آن 

حمله‌ای به این پل صورت 
بگیرد، از اهرم حقوق بشر 

استفاده کنند

 در پی حمله به پل کریمه، 
روسیه حتی مشارکت در 

طرح انتقال غلات اوکراین 
از دریای سیاه را تعلیق 

کرد؛ اقدامی حاکی از آن که 
مسکو عملًا به دنبال اعمال 

فشار بر کی‌یف و حامیان 
وی از مجرای سیاسی 
و حتی نظامی است که 

کلیدواژه آن را باید 
»تروریسم« بدانیم

فرشاد گلزاری

در پی انفجار پل کریمه، روسیه با »تروریست« خواندن اوکراین وارد عمل شد؛

تهدید کی یف؛ سناریوی فریب یا واقعیت؟


